

四川省地方志工作简报

第 39 期（总第 534 期）

四川省地方志工作办公室

2023 年 6 月 16 日

【特别关注】

陈建春带队赴攀枝花市开展 推动地方志事业高质量发展专题调研

为深入贯彻落实党中央关于在全党大兴调查研究之风的重要部署，2023 年 6 月 13 日至 15 日，四川省地方志工作办公室党组书记、主任陈建春率调研组赴攀枝花市及东区、仁和区、米易县、盐边县，通过实地考察、座谈交流等方式，调研了解全市地方志事业发展情况，并听取各地对推动地方志事业转型发展、高质量发展的意见建议。省地方志办综合处有关人员陪同调研。

陈建春一行先后深入二滩建设展览馆、二滩水电站、盐边县展览馆，东区攀枝花城市原点、兰尖故事博物馆、阿署达村村史

馆，仁和区混撒拉芒果展览馆，米易县湾丘“五七”干校、高龙村村史馆等地，调研特色志及乡镇志村志编纂、“三线文化”保护及“三线精神”宣传弘扬、民族文化遗产、史志阅览室建设等情况。6月15日，调研组在攀枝花市地方志编纂中心召开推动地方志事业高质量发展专题调研座谈会，听取攀枝花市及各县（区）地方志发展情况汇报。

陈建春对攀枝花市地方志工作给予充分肯定。他指出，攀枝花市及各县（区）党委、政府高度重视地方志工作，在经费保障、人员配备、重点工作推动上给予大力支持。市地方志编纂中心多措并举推动年鉴质量提升，加强乡镇、村志编纂及史志阅览室建设的统筹与指导，在埋头干事的同时注重信息宣传工作，带领全市地方志部门取得新成绩、展现新面貌。

陈建春强调，全市地方志部门要始终坚持服务中心大局、服务经济社会发展、服务人民群众“三个服务”理念，充分发挥地方志“存史、育人、资政”功用，在抓好编纂的同时，加强开发利用和宣传弘扬。攀枝花市历史文化厚重、地域特色显著，是国家三线建设的成功典范，要围绕留存民族记忆，运用现代传媒手段，组织开展好三线建设历史、“三线精神”等重大主题的口述史记录、影像资料留存、史书编纂等工作，记录好攀枝花建设者可歌可泣的英雄故事，传承弘扬好“三线精神”，从中汲取奋进新征程、建功新时代的强大精神力量。要在抓好年鉴、乡镇、村志编纂的同时，加强地方历史文化及民族文化挖掘、整理、研究，围绕“英雄

攀枝花“阳光康养地”城市定位以及各地支柱产业、特色产业，谋划编纂《攀枝花文旅康养图志》《攀枝花芒果图志》等特色志书，服务经济社会建设，促进民族团结进步。要充分认识地方志在记录历史、传承文明中的重要作用，牢记“为党立言、为国存史、为民修志”历史使命，坚持对党和国家负责、对历史负责、对人民负责，将志鉴质量建设抓在手上、落实在行动上，特别是乡镇、村志编纂要坚持质量第一，进度服从质量，为后世留下堪存堪鉴的精品佳志。要积极抓好方志馆建设，将其列入重要工作日程，并将方志馆打造成全面展现地区经济社会发展成就和地方历史文化的重要载体，让方志馆成为当地人民群众心中的“文化祠堂”。要统筹抓好史志阅览室及村史馆建设，进一步为老百姓营造良好的史志阅览环境，方便群众学习史志知识，丰富群众文化生活，助力攀枝花人民实现精神生活共同富裕。

在攀期间，攀枝花市委常委、统战部部长马晓凤，攀枝花市人民政府副市长龙勇、副秘书长何明华，东区区委常委、区人民政府常务副区长韩德，西区人民政府副区长吴伟，仁和区委常委、区人民政府常务副区长岳洪，米易县委常委、县人民政府常务副县长冷方旗，米易县副县长袁华嵘，盐边县人民政府副县长李兴发及市县两级地方志部门主要负责人参加调研座谈会或陪同调研。

（省地方志办）

【市州动态】

古正举、尹念红批示肯定南充市地方志工作

6月6日，南充市委书记古正举在《省地方志办党组书记、主任陈建春在〈南充市地方志工作情况汇报〉的批示》上批示：成绩值得肯定，望再接再厉，进一步聚焦主责主业，加强成果转化，推动我市地方志工作再上新台阶。

6月9日，南充市委副书记、市长尹念红在《省地方志办党组书记、主任陈建春在〈南充市地方志工作情况汇报〉的批示》上批示：市地志办坚持围绕中心、服务大局，统筹推动全市地方志工作，狠抓队伍建设、阵地建设和志鉴质量，持续提升资政辅治能力，工作值得充分肯定。望再接再厉，聚焦《南充年鉴》争创精品，推出更多史志成果，不断提升资政服务、开发利用与宣传弘扬等工作，推进我市地方志事业高质量发展。

（南充市地方志办）

信息公开选项：主动公开

报：中国地方志工作办公室。

送：省直各部门，各市（州）党委、市（州）人民政府。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室，地方志编纂中心）。

四川省地方志工作办公室综合处

2023年6月16日印发

（共印3份）